



Sociologie Românească

ISSN: 2668-1455 (print), ISSN: 1220-5389 (electronic)

*IMPACTUL CRIMINALITĂȚII ASUPRA DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE
REGIONALE ÎN ROMÂNIA,*
EDITURA PRO UNIVERSITARIA, BUCUREȘTI, 2018.
RADU TUDOR PETRE

Cristina DUMITRAN

Sociologie Românească, 2020, vol. 18, Issue 2, pp. 234-238

<https://doi.org/10.33788/sr.18.2.23>

Published by:
Expert Projects Publishing House



On behalf of:
Asociația Română de Sociologie

*IMPACTUL CRIMINALITĂȚII ASUPRA
DEZVOLTĂRII ECONOMICO-SOCIALE
REGIONALE ÎN ROMÂNIA, EDITURA PRO
UNIVERSITARIA, BUCUREȘTI, 2018.*
RADU TUDOR PETRE

Cristina DUMITRAN¹

Abstract

The purpose of this review is to highlight the novelty elements of the research carried out by Mr. Radu Tudor Petre on *The impact of crime on regional economic and social development in Romania*. The very first work is to use and adapt to national specificities certain working methods and tools validated by other States, for which crime control and the effective spending of public money is a priority. The multifactorial crime model, the model of situational prevention through regional planning, the calculation of the regional cost of crime per capita, the application of the Granger causality test on the criminal phenomena variables and the Gini index of social inequality, resulting in the likelihood of the causal link between crime, have been tested and adapted, level of economic development and corruption index. Research has emerged as a necessity in the current socio-economic and political national and international context, which inevitably generates new forms of organized crime or the increasing level of existing crime, so that the institutional capacity of a state to anticipate trends or developments in this phenomenon and the assessment of the social and economic impact it has had lead to the adoption of viable regional, national and transnational crime prevention and reduction policies, linked to regional development programs. The quality of the paper is that, by linking social issues (social exclusion, unemployment, early school leaving, risk of victimization, disadvantaged background, etc.), crime and their economic and social impact on regional development, open up new opportunities for cross-disciplinary research.

Keywords: multifactorial model; situational prevention; sustainable development.

Cuvinte-cheie: model multifactorial; prevenție situațională; dezvoltare durabilă.

¹ Administrația Națională a Penitenciarelor, Str. Maria Ghiculeasa nr. 47, sector 2, București, ROMÂNIA. E-mail: dumitranc@yahoo.com, cristina.dumitran@anp.gov.ro.

Volumul publicat de domnul Radu Tudor Petre la Editura Pro Universitaria, în anul 2018, are o abordare revoluționară asupra criminalității, din perspectiva evaluării impactului economic și social al acesteia. Ineditul cercetării constă în utilizarea și adaptarea la specificul național a unor metode și instrumente de lucru care au fost implementate în alte state, situând în prim-plan o radiografie sui-generis a efectelor economice și sociale ale infraționalității, anticiparea tendințelor și evoluției acestui fenomen și o evaluare a politicilor de dezvoltare regională și de prevenire a criminalității.

Cercetarea a apărut ca o necesitate în actualul context socio-economic și politic național și internațional care, inevitabil, generează noi forme ale criminalității itinerante și transfrontaliere sau acutizarea celor existente, astfel încât capacitatea instituțională a unui stat de a anticipa tendințele sau evoluția acestui fenomen și aprecierea impactului social și economic pe care îl are conduc la adoptarea unor politici regionale, naționale și europene viabile de prevenire și reducere a infraționalității, corelate cu programele de dezvoltare regională.

Lucrarea de față se delimitează de alte studii în domeniu prin metodologia de cercetare și operaționalizarea acesteia la o regiune reprezentativă a României, prin abordarea econometrică a tuturor tipurilor de infracțiuni și prin interpretarea rezultatelor în termeni de eficiență a politicilor programelor adoptate. Astfel, prin comparație cu alte modele și analize realizate la nivelul municipiului București (ex. Dumitru, 2012), cele dezvoltate în prezenta lucrare explică cu 17,67% mai mult fenomenul criminalității și costurile acestuia.

Cercetarea este structurată în 4 capitole și asigură, prin coerența sa, trecerea subtilă de la cadrul teoretic din primul capitol către cel aplicat, din următoarele trei.

În capitolul I au fost sintetizate și comparate principalele direcții de cercetare în analiza cantitativă și calitativă, stabilindu-se cadrul teoretic de cercetare, fundamentat pe teoria backeriană privind costurile economice ale criminalității și modelul dezorganizării sociale dezvoltat de Clifford Shaw și Henry McKay.

În capitolul al II-lea este realizată analiza economico-socială a criminalității și efectele acesteia asupra dezvoltării regionale. Ca element de noutate este abordarea delimitării geografice (regiunea) pentru situarea concretă a fenomenului infraționalității în context național, dar și pentru a avea aceeași unitate de măsură și comparație cu regiunile altor state din UE, în care aceste analize au fost deja realizate (ex. zona metropolitană a Londrei).

Astfel, este stabilită relația de cauzalitate dintre calitatea vieții (sărăcie, excluziunea socială, riscul de victimizare) și rata infraționalității. Abordarea are rolul de a contribui la adoptarea unor măsuri eficiente de control al criminalității din cadrul politicilor de dezvoltare durabilă urbană și regională, această teorie plecând de la premisa că infraționalitatea rezultă din interacțiunea motivației și a situației, iar factorii preventivi pot fi amplificați prin îmbunătățirea calității vieții. În acest context, autorul promovează modelul de „prevenire situațională prin

planificare regională”, axată pe reducerea oportunităților de a comite infracțiuni în zonele defavorizate.

Capitolul al III-lea debutează cu analiza critică a politicilor din domeniul siguranței și ordinii publice, particularizând, ca punct de referință, Regiunea de Dezvoltare București-Ilfov.

Pentru estimarea costurilor la nivel național și regional (Regiunea de Dezvoltare București-Ilfov), autorul testează și dezvoltă modelul multifactorial al criminalității. Modelul se fundamentează pe teoriile alegerilor raționale (Hechter și Kanazawa, 1997) și al dezorganizării sociale (Shaw și McKay, 1942), utilizând ca variabilă dependentă rata criminalității, iar variabilele independente sunt rata șomajului (care influențează creșterea criminalității), proporția populației școlare din totalul populației (educația fiind un factor care generează comportamente dezirabile și dezvoltă conștiința civică) și rata divorțurilor (care, conform teoriei dezorganizării sociale, stimulează infracționalitatea).

Probabilitatea legăturii cauzale între criminalitate și nivelul de dezvoltare economică a fost determinată și prin aplicarea testului de cauzalitate pentru seriile de timp Granger privind variabilele fenomenului infracțional, a indicelui Gini de distribuție a veniturilor într-o populație (inegalitatea socială) și a numărului total de cauze penale. Scopul acestei analize etiologice a fost de a verifica dacă rezultatele obținute în unele cercetări internaționale sunt opozabile și pentru România, dar și pentru a dezvolta un model practic de analiză a impactului infracționalității asupra inegalității economice la nivel național și de estimare a unității de cost per infracțiune. Concluziile desprinse evidențiază relații de cauzalitate uni și bidirecționale între inegalitatea socială, criminalitate și indexul corupției.

Autorul realizează analiza comparată dintre Regiunea de dezvoltare București-Ilfov și Regiunea Londrei, folosind ca indicator „costul regional al criminalității per capita”. Indicatorul a fost ajustat cu proporția din PIB per capita, dezvoltarea economică fiind direct proporțională cu costul infracționalității, pentru fiecare perioadă analizată.

Din concluziile rezultate în urma cercetării a reieșit că impactul economic național al criminalității din România, pentru perioada 1990-2013, este între 1,38% și 3,38% din PIB pe an. Ca unitate de apreciere a semnificației economice, autorul arată că în aceeași perioadă, cheltuielile publice pentru educație au fost, în medie, de 3,75% din PIB pe an.

Costurile estimate pentru Regiunea de Dezvoltare București-Ilfov, în perioada 2003-2015, au fost de 1,65 miliarde dolari, situându-se între 7,42% și 17,13% din cele estimate la nivel național, cu impact crescut în Planul de dezvoltare economică națională și concentrarea costurilor la nivelul unei regiuni (p. 198-220). Dacă avem în vedere că estimările costurilor din cercetare s-au realizat doar pentru infracțiunile înregistrate de furt, omor, tâlhărie, fără a lua în calcul costurile generate de criminalitatea economică, cibernetică, corupție, mediu, se deduce că impactul real este mult mai mare.

În capitolul al IV-lea, destinat concluziilor, sunt punctate aspectele cu caracter teoretico-metodologic și sunt formulate recomandări cu caracter practic.

Trebuie precizat că autorul nu și-a propus să răspundă fără echivoc unor probleme ridicate de impactul criminalității asupra dezvoltării economico-sociale regionale și a felului în care este influențată calitatea vieții. Valoarea lucrării constă în faptul că, realizând conexiunile între problemele sociale (excluziune socială, șomaj, abandon școlar, risc de victimizare, mediul de proveniență defavorizat etc.), criminalitate și impactul economic și social pe care îl au asupra dezvoltării regionale, deschide noi oportunități de cercetare interdisciplinară.

În urma prelucrării datelor, autorul propune mai multe direcții de viitoare teme de cercetare, inclusiv îmbunătățirea modelului multifactorial prin introducerea altor factori exogeni, arătând că în cazul regiunii de referință, variabila divorțurilor asupra creșterii ratei infracționalității nu este relevantă ca în cazul Londrei sau a altor regiuni, datorită specificului cultural național privind familia. Una dintre concluziile studiului, arată că modelul propus explică 54,31% din criminalitatea înregistrată.

Rezultatele cercetării se adresează în primul rând factorilor de decizie în domeniul politicilor, programelor și strategiilor naționale, administrațiilor publice centrale, autorităților cu atribuții în domeniul prevenirii și controlului criminalității, actorilor sociali, mediului academic și specialiștilor din diferite domenii. Pentru creșterea accesibilității informațiilor și atragerea atenției asupra importanței temei, autorul realizează analize comparate cantitative și calitative cu alte țări (sau analize regionale, acestea având ca referință regiunea Londrei versus regiunea București-Ilfov), studii de caz, analize SWOT, modelul anglo-saxon de estimare a costului regional per capita al criminalității.

Cercetarea este originală atât prin modelele de bune practici, metodele și tehnicile adaptate și dezvoltate de autor, cât și prin capacitatea de problematizare a unor realități. Concluziile și propunerile aduc în prim-plan limitele cunoașterii fenomenului infracțional din perspectiva impactului economic și social în spațiul românesc și absența unor date concrete în elaborarea politicilor și strategiilor de dezvoltare economică națională, regională și de control al criminalității, siguranță și ordine publică care să le asigure sustenabilitatea.

Această lucrare poate fi recomandată tuturor specialiștilor și persoanelor aflate în curs de formare în învățământul superior din domeniile economiei, sociologiei, politologiei, științelor juridice, siguranței naționale și ordinii publice, astfel încât debutul în cariere să fie bazat pe noi perspective asupra a ceea ce constituie priorități naționale și regionale de dezvoltare durabilă și de reducere a criminalității.

Bibliografie

- Dumitru, R. A. M. (2012). The Relationship Between Crime Rate, Unemployment Rate and The Share of Total School Population: A Multifactorial Model. *International Journal of Criminal Investigation*, 2, 141-159.
- Hechter, M. și Kanazawa, S. (1997). Sociological rational choice theory. *Annual review of sociology*, 23, 2, 191-194.
- Shaw, C. R. și McKay, H. (1969). *Juvenile Delinquency and Urban Areas*. Chicago: University of Chicago Press.